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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 06/06/2025  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΙΣΤΟΡΙΑ  

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΟΜΑΔΑ Α 

Α1. Α. σελ. 63 «Μετά τη λήξη των εμφυλίων πολέμων η ύπαρξη των πρώτων κομμάτων ήταν δεδομένη. Με 

την έλευση του Καποδίστρια (1828) δημιουργήθηκε το «Πανελλήνιον», ένα συμβουλευτικό όργανο… 

εσωτερική ειρήνη». 

Β. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής: σελ. 152 «Με βάση το άρθρο 11… ακίνητης περιουσίας των ανταλλαξίμων». 

Γ. ΠΑΟΥΕΡ: σελ. 53 «Οι ραγδαίες αλλαγές… στις υποδομές της χώρας» και  

Γύρω στα 1925 «η βρετανική εταιρεία… ηλεκτροκίνητα τραμ και λεωφορεία». 

 

Α2.  

α. Σ 

β. Σ 

γ. Λ 

δ. Λ 

ε. Σ 

 

Β1. Σελ. 20 «Στη διάρκεια του 18ου αιώνα… έσπευσαν να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες». 

 

Β2. Σελ. 97-98 «Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας… σε Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.)». 

  

 



 

 

                                                                            

ΟΜΑΔΑ Β 

Γ1. α) Σελ. 156 «Η αγροτική αποκατάσταση … αγροτικών ιδιοκτησιών». Μία προσπάθεια για την 

αποκατάσταση των προσφύγων με «τρόπον παραγωγικόν», όπως ήθελαν οι αρμόδιοι της εποχής. Η 

προτεραιότητα που δόθηκε στην αγροτική αποκατάσταση ήταν δεδομένη, δηλαδή παροχή γης και μέσα για 

την καλλιέργεια. Ο αρμόδιος διευθυντής της ΕΑΠ τόνιζε ότι οι αγρότες πρόσφυγες έχοντας «εξομοιωθεί» 

πλήρως με τους ντόπιους ακτήμονες αγρότες δικαιούνταν αγροτικό ή γεωργικό κλήρο, στέγαση και 

παραγωγικά μέσα. Αυτά, βέβαια, μέχρι να προκύψουν τα αποτελέσματα της πρώτης καλλιέργειας ή ακόμη 

και κατά το δεύτερο έτος από την εγκατάστασή τους.  

Σελ. 156-157 «Η εγκατάσταση των προσφύγων… λιπάσματα και ζώα».  

β) Σελ. 157 «Για τη στέγαση τηρήθηκε… μία αποθήκη και ένας σταύλος». Οι δύο τρόποι αναφέρονται και 

στον «Απολογισμό της δράσης της ΕΑΠ» προσθέτοντας επιπλέον στοιχεία και φωτίζοντας κάποια 

προβλήματα που ανέκυψαν. Συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά την εργολαβία προέκυπτε πρόβλημα είτε με τη 

μεταφορά και την εξασφάλιση των υλικών, είτε με την έλλειψη εργατικών χεριών. Δεν έλειπαν, επίσης, 

κακοτεχνίες, καθώς οι τεχνικοί της ΕΑΠ παρελάμβαναν κακής ποιότητας σπίτια υπό το βάρος βέβαια της 

πίεσης του χρόνου, αφού οι πρόσφυγες είχαν ανάγκη τη στέγαση. Στην αυτεπιστασία από την άλλη 

παρέχονταν ξυλεία, κεραμίδια ή καρφιά, η μεταφορά των οποίων από μακριά δημιουργούσε πρόβλημα, 

ενώ οι πρόσφυγες επιβαρύνονταν για να πληρώσουν τους οικοδόμους, μαραγκούς και κτίστες. Συχνά, 

μάλιστα, οι ίδιοι οι πρόσφυγες, ως ανειδίκευτοι εργάτες ανελάμβαναν να εκτελέσουν τη μεταφορά των 

υλικών. Τέλος, ένας επιβλέπων εργοδηγός έλεγχε την ποιότητα, την ποσότητα αλλά και την ροή των 

πληρωμών. 

Σελ. 157 «Την αξία του παραχωρούμενου κλήρου… Αγροτική Τράπεζα».  

 

Δ1. α) Σελ. 215 σχολικού βιβλίου: «Το κίνημα του Θερίσου (1905) δεν πέτυχε πλήρως…εσωτερικής γαλήνης 

στην Κρήτης». Ο Αντώνης Κλάψης στο έργο του «στο κλουβί…», το οποίο συνιστά μια δευτερογενή ιστορική 

πηγή, εστιάζει την αναλυτική του προσέγγιση στις ραγδαίες εξελίξεις της Μεγαλονήσου, προσθέτοντας ότι 

οι συγκεκριμένες αποφάσεις ελήφθησαν τον Ιούλιο του 1906. Επρόκειτο για ένα «συνολικότερο σχέδιο», το 

οποίο στόχευε στην επίλυση του ζητήματος και διευκρινίζει ότι οι αξιωματικοί που θα ανελάμβαναν τη 

διοίκηση της Πολιτοφυλακής θα ήταν απόστρατοι. 

β) Σελ. 215-216. Η πολιτική του Βενιζέλου είχε θριαμβεύσει(…)και εθνικής έξαρσης». Το ενθουσιώδες κλίμα 

που άρχισε να επικρατεί στην Κρήτη αποτυπώνεται και στο απόσπασμα της ομιλίας του Βενιζέλου, το οποίο 

αποτελεί μία πρωτογενή ιστορική πηγή. Ο Κρητικός ηγέτης, έμπλεος ενθουσιασμού τονίζει ότι πλέον 

αναγνωρίζεται στο λαό της Κρήτης να έχει γνώμη για τις τύχες του νησιού, αφού το ζήτημα είχε 

προσδιοριστεί ως «εθνικόν» και όχι «δυναστικό», ως μια δηλαδή διένεξη με τον πρίγκιπα Γεώργιο. Ο νέος 

Καταστατικός Χάρτης του νησιού διασφάλιζε τις διευρυμένες ελευθερίες του λαού, γεγονός που μετέθετε 

τον άξονα της πολιτικής σε μια δημοκρατική βάση.  

Σελ. 216: «Με νέα απόφασή τους οι Δυνάμεις… (14 Αυγούστου 1906)», μία απόφαση η οποία 

αναδημοσιεύεται στο έργο του Δετοράκη «Η Ιστορία της Κρήτης». Η τελευταία ρύθμιση, όπως επισημαίνει 

ο Κλάψης, ελήφθη επειδή θεωρήθηκε ότι η περαιτέρω παραμονή του πρίγκιπα στο νησί κάθε άλλο παρά 

διασφάλιζε «την ομαλή εξέλιξη» της πολιτικής ζωής, ενώ δρομολογούνταν οι διαδικασίες για την ένωση με 

την Ελλάδα. Σε όλα αυτά να προσθέσουμε ότι, σύμφωνα με τον Δετοράκη, δόθηκαν απ’ τις Μεγάλες 



 

 

                                                                            

Δυνάμεις στη νέα κυβέρνηση της Κρήτης 9.300.000 γαλλικά φράγκα ως δάνειο, ενώ ρυθμίστηκαν και οι 

τόκοι από τα προηγούμενα δάνεια. 

Σελ. 216 «Το νησί είχε ουσιαστικά καταστεί μια ιδιότυπη ελληνική επαρχία». 

 


